

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Badajoz, al mes, pesetas. . . 1
Provincias, trimestre. 3

PAGO ADELANTADO

Extranjero, al mes. 1 50
Número suelto. 0 15
Número atrasado. 0 25

Anuncios, reclamos y comunicados á precios convencionales.

LA COALICIÓN

PERIODICO REPUBLICANO-PROGRESISTA

SEGUNDA ÉPOCA

DIRECTOR Y PROPIETARIO, DON PEDRO GAZAPO ALEMAN

ADVERTENCIAS

Este periódico se publica dos veces á la semana.
No se devuelven los originales.

DIRECCIÓN:

Moreno Nieto, núm. 5

ADMINISTRACION:

Montesinos, núm. 29

á donde se dirigirá la correspondencia.

CRÓNICA

El discurso de Canalejas y el importante mitin celebrado por los demócratas en Pamplona, cuna del absolutismo y de la reacción, tiene muy preocupado al Presidente del Consejo de Ministros, que ya no lo ve todo de color de rosa, como hace días cuando manifestaba que aun pensaba gobernar varios quinquenios.

Prueba el desaliento que se ha apoderado del Sr. Maura y sus más íntimos amigos, la idea que ha echado á volar—sin duda para ver el efecto que producía—de que quieren que entren á forma parte del ministerio, algunos amigos del Sr. Villaverde, de cuyo ministerialismo no las tiene Maura todas consigo.

El partido conservador se halla en un estado de descomposición tal, que dentro de la misma mayoría hay fracciones y grupos que murmuran del Gobierno y le han creado una embarazosa situación.

Villaverde con sus amigos
Pidal con sus partidarios.

Romero Robledo con su pequeña fracción.

Y aun el mismo Dato que tanto ha galleado este verano, se encuentra disgustado, porque á pesar de la censura contra la ley del Descanso Dominical lanzada por Romero Robledo, éste no dejará de ser presidente de la Cámara, «desideratum» del referido Sr. Dato.

Estas desavenencias traen muy desorientado al Presidente que se cree ya hombre al agua.

La ley del Descanso Dominical ha sido muy mal recibida y pocas disposiciones ministeriales han sido tan combatidas como la referida ley, en la que el Insti uro de Reformas Sociales ha tenido poca ó ninguna intervención, porque el trabajo se le atribuye casi todo él al ex-ministro Sr. Ugarte, íntimo del general Azcárraga y por ende empedernido clerical, sócio y mangoneador de asociaciones y cofradías.

Esta ley ha de sufrir tantas modificaciones, que dentro de poco vá á ser tan desconocida que ha de quedar casi anulada.

La reforma del Concordato será el sudario en el que se envuelva el cadáver del partido conservador; por eso conociéndolo así el gob erno, deja su discusión para última hora, para que le deje tiempo á prepararse para bien morir. Esto es lo que trata de evadir á todo trance el Sr. Maura; porque si cae—como es probable—su caída será tan mortal que ha de ser punto menos que imposible que vuelva á levantarse.

La coalición republicano democrata liberal, dará al traste con esta situación que se ha hecho inaguantable con el decoro del país.

Este es, pues, el estado del partido conservador que se encuentra hace algún tiempo esperando su última hora, pues no en vano en una época de progreso y libertad, se conduce á un pueblo por el camino de la reacción.

En tanto, en San Sebastián todo el mundo no piensa más que en divertirse, sin preocuparse para nada de las tristezas del país.

ES EL AMBIENTE

Andan estos días muy intrigados los tradicionalistas. Las declaraciones que toda la prensa europea ha publicado de D. Jaime de Borbón les ha sabido malamente. El hijo de D. Carlos el pretendiente de coronas, ha pasado á la categoría de los EX. Ex-príncipe; ex-señor. Porque no puede ser ya príncipe y señor de los absolutistas, quien por confesión propia ha incurrido en el flagrante delito de *liberalismo* haciendo gala de democracia y de anticlericalismo.

Presumo que D. Jaime es un vivo; y presumo también que D. Jaime ha dado con esta su arrogante y sorprendente actitud un morrocotudo disgusto á sus parientes regios de la Corte española. Disgusto de cierto más serio y de más trascendencia que los que su augusto papá da haciendo de ridículo *bú* en Venecia.

No es aventurado suponer, que las declaraciones de D. Jaime han repercutido con alegre fruición en el pecho de muchos monárquicos servidores de la dinastía reinante. A alguno de estos hemos oído expresarse con tal entusiasmo, que parecían no menos que defensores de una monarquía á la inglesa, liberal y antifraíluna representada por el demócrata de nuevo cuño á que venimos refiriéndonos. No pocos pensando y comparando los matices más ó menos clericales de ambas estirpes, sumaba en favor de la estirpe sin corona, probabilidades numerosas para ceñirse en plazo breve la misma.

Aparte ilusiones, de los que todavía confían y piden reyes como las ranas de la fábula, hay que confesar, que han producido sorpresa las manifestaciones hechas, por el que fué hasta este momento de su confesión liberal, esperanza del absolutismo y dorada ilusión de los inquisidores del siglo XX. En el caso presente puede afirmarse la clásica locución: «á la luna de Valencia». Porque á esta luna y á media miel, ha dejado D. Jaime á sus antiguos lebreles.

En realidad de la nueva actitud que presenta este Borbón, lo único que merece cumplida alabanza, es su franqueza para decir lo que siente, contra la opinión de su partido y sobre su partido mismo.

Que el heredero del calavera pretendiente se exprese como un demócrata, hijo del siglo veinte, no extraña si se medita, que ese D. Jaime se ha europeizado viviendo en países cultos, corriendo por naciones libres, en donde ha podido ir arrojando sin dificultad, el espíritu arcaico de otras épocas de despotismo, de sangre y de ignorancia.

Que haya tenido la valentía de decirlo aún contando (como ha sucedido) con el reproche y el anatema de sus huestes sa cristianescas, constituye por sí un acto de recta independencia que merece aplauso.

Todo está sujeto en esta vida á la influencia del medio ambiente. Y el medio ha practicado una labor honda en la conciencia de D. Jaime. De la cual labor, estaban ayunos los tradicionalistas españoles.

FRAY VERDADES.

CLARIDADES

Se proponen construir ea Madrid nn gran edificio para ministerio de Marina.

Se comprende, y estará muy en consonancia con los procedimientos usados por el Estado español.

¿Qué no hay marina de guerra?

Pues venga construir un gran palacio para ministerio de lo que no existe.

¡Es el mundo al revés!

¡Divino! ¡Divino!

Los panaderos de Madrid se proponen subir más el precio del pan.

Y como el pan anda ya por las nubes, á este paso tendrán que elaborarlo para la corte celestial.

Y la providencia ya se encargará de mandar un nuevo maná al ver que el Estado se cruza de brazos como perfecto musulmán ante tan grave problema.

El Gobierno ha acordado conceder el primer Toisón vacante al geneaal Azcárraga.

El agasajo nos parece muy restaurador. Por algo es conocido el general Azcárraga por el organizador de la derrota.

Ahora se impone otro Toisón para el general Linares.

La prensa ha delatado que el ministro de Hacienda Sr. Osma y los empleados á sus órdenes trabajaron el domingo 11; pero el Gobierno se ha disculpado diciendo que no se infringe la ley porque esta no incluye en la prohibición el trabajo intelectual.

¡Osma intelectual!

¡Divino! ¡Divino!

¡Nosotros solo le teníamos por hombre de espíritu!

Romero Robledo, que estaría ya repleto después de dejar la lengua tanto tiempo en inacción, se ha soltado para decir que la ley del descanso dominical es arbitraria y enemiga del progreso y de la libertad individual.

Esto es una disonancia muy importante en el harmónico mosaico conservador que está haciendo la felicidad del país por el procedimiento de la eliminación.

¿A qué tirará Romero? ¿Verá en peligro la presidencia del Congreso?

Todo es posible, teniendo en cuenta que los restauradores solo se mueven por patriotismo.

Molestado don Jaime de Borbón por la filípica de su padre, ha declarado que yo no es clerical, renunciando también á la corona de España, si la había de conquistar con derramamiento de sangre.

¿A que no vamos á encontrar rey que nos gobierne? ¡Vaya una complicación!

El Gobierno ha creado cinco Institutos náuticos.

Es muy lógico.

¿Somos ó no un país de pesca?

Telegrafian del Ferrol que pronto estará formada la escuadra de instrucción.

¡Pues ya tenemos asegurado el dominio del mar!

Opiniones.

En las circunstancias afflictivas porque España atraviesa, no le tendría cuenta que le regalaran de balde la República, porque apenas si sus ministros podrían hacer más de lo que han hecho y hacen los de la Monarquía. Es preciso que se la gane por su puño; que no sea dádiva de extraños, aun siéndole debida en justicia que á nadie se le tenga que agradecer. Es preciso que se la tome, llevando á cabo una revolución como se dice en la calle, que arrase todo ese mundo de ruinas irrestaurables que debieran estar en el museo arqueológico y no sirven más que para estorbar, aunque todavía galleen y coman como si fuesen cosas vivas; que quebrante el empuje, incontrastable, sin eso de los intereses creados, aligerando la carga de justicia del pasado, cree el ambiente moral de la Península, sacuda y renueve los espíritus y haga ponerse de pie hasta á los muertos.

COSTA.

¡A Dimitir!

Comprendo que los republicanos á quienes se les ofrecieron puestos en el Instituto de Reformas Sociales los aceptaran de primera intención, creyendo que allí podrían hacer algo en beneficio de los obreros.

Y aunque no me explico que tomarán posesión de su cargos una vez enterados del personal elegido pues harto se les alcanzaría que su derrota era segura en todos los asuntos que se pusieran á votación, todavía los disculpo: el deseo de contribuir á la realización del bien se impone a la naturaleza abnegada.

Lo que ya no comprendo ni me explico, es que continúen en el Instituto después del fracaso del Reglamento de la Ley del descanso dominical. Si cumplieron con su deber atacando sus artículos, por el convencimiento adquirido de que su presencia allí solo sirve para que los monárquicos cometan atropellos, escudándose con lo que en el Instituto están representados todos los partidos y todas las tendencias. Y si faltaron á él apoyando las ridículas, reaccionarias y clericales disposiciones del reglamento, por hacerse justicia á sí propio y demostrar á la vez que han podido en esta ocasión ser torpes, imprevisores, pero no cómplices de los monárquicos en ese ineficaz atentado contra la libertad y el progreso.

Por lo tanto, señores Azcárate, Melquiades Alvarez, Piernas Hurtado, Moreno Rodriguez, Zulueta y cuantos á título de republicanos habeis ido al Instituto: ¡a dimitir!

Ni el papel de comparsas os cuadra, ni os honraría el de cómplices, ni mereceis el dictado de incapaces. Y en tal supuesto, solo os queda esta salida: *la dimisión*.

Presentadla, y lograreis por lo menos que se perdone la torpeza que cometisteis al no rechazar esos cargos que os fueron otorgados por Real decreto, *siendo republicanos*, en gracia á la buena intención que os impulsó á aceptarlos.

JOSÉ NAKENS.

COMIDILLA CASERA

El descanso dominical.

Segunda semana

Este domingo ya no se ha cumplido la desacreditada ley tan al pie de la letra como en el anterior; ya en lo que respecta á algunas industrias, se cumplió en Badajoz el adagio, que dice: «quien hizo la ley, hizo la trampa».

Y es muy natural y muy del natural de nuestro agrado que así suceda, que se procure burlar un reglamento del que no salva más que la consagración de un principio religioso condenado por cierto por la misma religión, y quizá se salva otro principio también, el principio del caciquismo imperante, ya que en manos de los alcaldes se pone una nueva arma que asegure el voto de los reacios.

Unas cuantas multas por infringir el descanso dominical, pueden venir de perlas para las épocas de elecciones.

—Tienes pendientes tantas multas por intracción de la ley del descanso dominical; ó votas á mi candidato ó te las cobro.

Esta será seguramente una de las moralejas que se deducirán de esa ley y de ese reglamento.

Además conculca la ley el más respetable de los derechos.

Dar una ley sin tener para nada en cuenta las condiciones del país para que se da, es el más grande de los errores. Una ley de

descanso donde sobran brazos y donde en masa recorren las calles de las poblaciones en demanda de trabajo millares de obreros.

—El trabajo escasea y solo del trabajo he de vivir, privarme de trabajar es privarme de comer y de que coman los míos— dicen unos.

—Bien venido—dicen otros—sea el descanso, pero notan absoluto que hasta se pretenda exenderlo á un órgano cuyo funcionamiento es, precisamente, por ley de la naturaleza, constante: el estómago.

No quieren ni pueden nuestros gobiernos abordar sinceramente el problema social en ninguno de sus aspectos—decimos nosotros.

Promuegan así leyes como la que nos ocupa del todo irrealizables, y, lo que es peor, injustas del todo.

Lo hemos dicho en números anteriores, y lo repetimos hoy una vez más: leyes que engrandezan el país, leyes que multipliquen la producción y abaratando los alimentos aumenten los jornales de los obreros, eso es lo que necesita España, y con eso, sin mandato del poder central, por mútuo y armónico acuerdo entre obreros y patronos, el descanso del trabajador vendría sin perjuicio para nadie.

Pero esto no quiere entenderlo Maura, que solo atiende á echar á la Gaceta leyes de relumbrón, como pudiera echar geringos en una sartén cualquier experto buñolero.

Y á un hombre así le llamaba hace pocos días "gran estadista, que tenía tres Cánovas lo menos metidos en su mollera", un significado carlista de nuestra localidad.

Cánovas, ya saben nuestros lectores que era para nosotros un santo casi de la devoción que éste, pero en cuanto á la verdad que encierra la frase del amigo de D. Jaime, digo, de D. Cirios, *rissun te neatis*.

De la Asamblea de Alcaldes.

Temores y esperanzas

Hemos de confesarlo á fuer de sinceros: cuando en el número anterior dábamos la bienvenida á los alcaldes de los pueblos de la Extremadura baja, citados á la Asamblea que debía celebrarse el 15 de Agosto para tratar del proyecto de ferrocarriles en primer término, de la Granja Agrícola y de los caminos vecinales después, y excitábamos á todos para que despojándose de su significación política, de sus lazos con los caciques, de sus rivalidades y de sus afectos, se dispusiesen á hacer una buena obra, estudiando las cuestiones que se iban á someter á su examen y deliberación, con la alteza de miras y la elevación de ideas que la grandeza de los proyectos mismos requerían, gran desconfianza sentía nuestro espíritu de que los representantes de los pueblos respondiesen á nuestras indicaciones, y hondos temores abrigábamos de que no consiguieran llegar á un acuerdo, por razones fáciles de colegir: por miras egoístas en unos, por falta de entusiasmo en otros, por desconfianza en los más; pero cuando en la reunión preparatoria que celebraron en la noche del día 14 los representantes más ó menos interesados en la construcción del ferrocarril de Fregenal á San Vicente, tocando y atravesando zonas tan ricas como las de Fregenal mismo, Jerez de los Caballeros, Olivenza, Badajoz y Alburquerque, oímos á todos y á cada uno expresarse en un sentido por demás altruista, y cuando al día siguiente, y fuera por lo que fuera, vimos cómo los alcaldes del partido de Mérida se adhieren al pensamiento, gran regocijo se apoderó de nuestra alma que, á solas con su deseo, con su voluntad y con su cariño á esta noble tierra, no cesaba de preguntarse: ¡si querrá Dios que llegue para esta provincia el día de sus reivindicaciones!

Y no era para menos que para abrir el corazón á la esperanza, ver á 50 Alcaldes, á los representantes de la tercera parte en número de los pueblos que componen nuestra extensa provincia, á la mitad ó más de la mitad atendiéndola á su importancia y á su riqueza, todos animados del propio deseo; dando idea clara de haber estudiado á conciencia el asunto que se sometía á su discusión; observar la firmeza con que el Alcalde de Fregenal defendía el proyecto; el entusiasmo y la buena fe que había puesto al servicio de la idea el Alcalde de Olivenza; la fuerza de lógica y la claridad de entendimiento que se advertía en las ideas

expuestas por el representante de Jerez, Sr. Portillo; la buena voluntad que se advertía en el de Barcarrota, en el de Alburquerque, en el de Salvaleón, en todos los que con más ó menos competencia tratan el asunto del codiciado Ferrocarril secundario de Fregenal á San Vicente, pasando entre otros, por los pueblos ya expuestos. Motivos más que fundados había en lo que vimos, para regocijarse todo buen extremeño.

Pero llegó la hora de la Asamblea magna; observamos cómo revoleaban alrededor de los Alcaldes de sus distritos respectivos algunos de

Nuestros diputados;

cómo ocupaban puestos que nadie les otorgó y á los que no tenían derecho, en el estrado; cómo departían y asesoraban al presidente, y volvimos á temer por un éxito que suponíamos ya casi logrado: ¡Triste privilegio de las aves de mal agüero!

No se hizo esperar mucho la confirmación de nuestros temores.

Concedida la palabra al Alcalde de Badajoz, éste en nombre y representación de un buen número de pueblos, presenta y razona una proposición pidiendo á la Asamblea que apoye el ferrocarril de Fregenal á San Vicente, y á los aplausos que sonaron al terminar, siguió el silencio por parte de la presidencia. Lo mismo ocurre cuando hablan enseguida el Alcalde de Almendralejo y el representante de Quintana de la Serena, el primero, para pedir lo que ya pidió en la sesión preparatoria á que antes nos referimos, un ferrocarril que partiendo de Almendralejo y tocando en Aceuchal, Villalba, Santa Marta y algún otro pueblo, muera en Olivenza, y el segundo para proponer la construcción de una línea que naciendo en Campanario, se dirigiese á Llerena, para morir más tarde en Fregenal.

Y piden voz en la Asamblea los diputados y empieza la comedia, que no toma gran relieve al hablar el Sr. Barreiro, quien aunque arrimó el escudo á la Serena, estuvo muy comedido, siquiera incurriese en sinceridades de tan mal efecto como la de que los diputados á Cortes están de acuerdo en gestionar lo que CREYERAN más conveniente, previo examen de la Diputación provincial; porque si esto era así, ¿para qué la Asamblea de los Alcaldes?

Este fué el primer cuadro de la obra caciquil, hipócritamente representada en la reunión del día 15, cuadro que hubiera sido merecedor de una silva, si se llega á presentir el desenlace.

El segundo, estuvo á cargo del gran artista, del moderno Coquelin, Sr. Tovar, quien con su voz meliflua, con sus cadencias de trovador del siglo XV, con su mimica acompasada, con sus toques de corazón y sus extravíos de ojos, y abusando de una retórica y una palabrería que todavía hoy hay por lo visto á quien arrebatara, consiguió disfrazar el engaño de sus pretensiones y arrancar aplausos cuando habló de la razón y de la justicia en que deben inspirarse todos, de los antagonismos de que se debían despojar para decidir conforme á sus pretensiones y deseos, que olvidándose de la zona que le sacó ó permitió que el gobierno le sacara diputado, no eran otros que los de que la Asamblea se decidiese por un ferrocarril que partiendo de Zafra fuera á morir á Talavera la Reina ó á sitio parecido. (¡Eche Vd. ferrocarril... ¿secundario?) La última parte de su discurso, sus conclusiones sobre todo, ya pusieron en escama á un buen número de Alcaldes, que si no silbaron al actor, de cierto que no fué por falta de voluntad. El único que se reía en aquellos momentos era el diputado por Castuera. ¡Qué culebrón!

No fué un acto de comedia el que representó el Sr. Albarrán (D. Arcadio); fué un entremés desdichado, en el que el actor estuvo todo lo infeliz que puede concebirse.

Comprometido ó no comprometido á hablar, por haberlo hecho antes otros camaradas, y siendo su situación difícil, sobre todo si había acuerdo entre él, Tovar, y Fernandez Blanco (el colmo de la armonía!), dió de lado á los ferrocarriles porque un buen número de los Alcaldes de su distrito tanto se interesaban y pidió soluciones y acuerdos para la Granja agrícola y los caminos vecinales, objeto también de la convocatoria. ¡Vaya un entallón y vaya un escape! No hay para qué decir que la labor de D. Arcadio tampoco satisfizo al auditorio, que conoció el juego y estuvo á punto de meter el pie,

cuando algunos por cortesía movían las manos. D. Arcadio debió poner término á su discurso, cantando aquello de *La Diva*:

«¡Amigo soy de Baltasar!

¡Amigo soy de Rafael!...»

El camastrón del cacique de Castuera, que para no ser sospechoso, sin duda, después de conquistarlos, Dios sabe á qué precio, había echado por delante la *pollería*, abundó como era natural, en los mismos deseos de Tovar y Albarrán, (un idilio) que eran los favorables á su distrito (siempre barriendo para dentro) y para el caso de que el proyecto del amigo de Pidal no agradase, él se traía embolletado también el suyo, que era algo así como los mismos perros con diferentes collares. ¡Ah, Herrera y Puebla, cuantos abogados tuvieseis en la Asamblea del día 15! Y luego os quejareis!

La comedia toca á su fin, el desenlace se viene encima á pasos de gigante, y luego de hablar el Sr. Ambrona para dar gracias, y el Presidente de la Diputación para decir que se resolverá en justicia, quiere poner fin al acto el Gobernador-Presidente, preguntando á la Asamblea si se acuerda conforme á la proposición Tovar-Fernandez-Bianco-Albarrán (valiente cajón de sastre), cuando la del Alcalde de Badajoz dormía sobre la mesa el sueño de los justos y hasta de los mansos. Algunos de los de la camarilla de la referida Trinidad, dicen que sí, pero la mayoría de la Asamblea rechaza la proposición, y aquí de Tovar, que todo contrariado, con jeremiáticas lamentaciones, se extraña primero de la actitud de los que dan señal de desaprobación á lo que antes no combatieron, y concluye retando á discusión á los intransigentes.

¡Cuánta falta hizo en este instante un hombre que hubiera dicho al Sr. Tovar «las tres verdades del barquerío»!

El Alcalde de Almendralejo hace de clarín de guerra, preguntando con oportunidad á la presidencia si esta es una Asamblea informativa ó resolutive, y el Gobernador que vé que los alcaldes se le suben á las barbas, levanta la sesión en el momento en que teme que se agiten en el espacio, con el sonido, con el eco de la voz de los que piden la palabra, un sin número de hortalezas que como proyectiles vayan derechitas al estrado, y hagan salir por pies á los que lo ocupan.

¿Comentarios?

Los que que hacía el público: Que á la Asamblea no llamó nadie á los representantes en Cortes.

Que si los llamaron, debieron abstenerse de usar de la palabra pues su misión en ella, estaba reducida á recibir impresiones, órdenes que fueran norte y guía de sus buenos oficios en las Cortes y en los ministerios.

Que su intervención, fué todo lo nociva y destructora que pudo ser.

Que todo fué camino de solución mientras ellos no mediaron en el asunto.

Que más que defensores de los pueblos que representan, parecían serlo de las compañías ferroviarias que existen hoy en nuestra provincia.

Que daba que sospechar algún enjuague de elecciones, la defensa que el señor Tovar hizo de lo que convenia al distrito del Fernandez Blanco y la conformidad del Sr. Albarrán, con lo que contrariaba á sus amigos.

Y, por último, que todo fué una comedia muy burda, representada á beneficio del gran cacique de Castuera, que parece mentira siga disponiendo de la voluntad de los que si no más que él, el amor propio debiera hacerles suponer siquiera de valor tanto, que no es mucho.

En una palabra: que la Asamblea, gracias á la intervención de los representantes en Cortes, ha sido un escándalo, un fracaso y una vergüenza.

¿Qué deben hacer los pueblos?

Pues muy sencillo: reunirse los interesados tanto en una como en otra línea y prescindiendo de patronatos caciquiles que siempre les han de dar los propios resultados, ver los elementos con que cuentan y suponiendo, como hay que suponer, que puedan ofrecer la garantía que el Estado ofrece á las compañías, construir ellos las líneas por su cuenta y riesgo.

Aquí de los millones y de los sacrificios que estaban dispuestos á hacer los pueblos.

¡Qué idea más hermosa si la realizarán!

La Tienda-Asilo en clausura.

Al fin murió en medio de la general indiferencia, institución tan hermosa; al fin vióse obligada á cerrar sus puertas bienhechoras la Tienda Asilo de esta capital; al fin demostramos nuestro desamor á la humanidad que se retuerce con gritos ahogados, con estertores de agonía á impulsos del hambre; al fin, cosecharemos maldiciones en estación de angustias, de miserias, de horrores no lejano.

¡Coincidencia rara!... ¡Extraño y singular contraste!

Quando el pueblo extremeño, i leñtificadus sus hijos, aprestabase con entusiasmos viriles, con nobleza de sentimientos, con arranques altruistas, á rivalizar en desprendimiento por lograr el bien común, cerrábase, quizá para no abrirse jamás, las sacrosantas puertas de la Tienda-Asilo. En los hermosos momentos en que se efectuaban en la Asamblea de Alcaldes cantidades de importancia para un fin también noble y levantado, no lo negamos, llevábase á cabo la causura de un establecimiento benéfico creado hace más de catorce años, clausura que intentamos evitar para ahorrarnos pesadumbres y remordimientos.

La fecha de la muerte de la Tienda-Asilo será inolvidable, porque marcará también el día del principio de nuestra regeneración, de nuestra prosperidad económico-social, si la insensata tutela política desiste de su innoble actitud, de su acritud fratricida.

Increíble parece que en Badajoz; aquí donde con la buena voluntad de unos cuantos de los muchos que merecen el dictado de ricos, hubiera habido más que suficiente metálico para, no decimos ya sostener, sino aún mejorar, perfeccionar, la sagrada misión de la cocina del pobre; aquí donde tanto se derrocha en sarao, en lej, en diversiones; aquí donde se gasta un capital en frivolidades; aquí donde los que pueden no les due gastar el dinero haya pasado inadvertido no tan solo el fatal momento de la clausura que lamentamos, sino aun el vivir de tal establecimiento, no obstante su ya larga si bien raquítica existencia.

Nuestro pulso tiemblo nervioso y se niega á seguir sosteniendo la pluma, impotente por tanto de servir de vehículo á nuestras ideas.

Un grano solo de la semilla de estas vamos á permitirnos lanzar al campo de la sociedad pacense. Nuestro óbolo, nuestro concurso, no por ser modesto despreciable, está dispuesto siempre. LA COALICION no puede por sí sola hacer nada; pero ¿no ha de haber personas y entidades en Badajoz que la secunden? ¿Sería imposible hacer revivir más luz, más potente, más protectora aún la benéfica, la humanitaria Tienda Asilo, madre amantísima y tierna de los desheredados?

LA COALICION agradece al *Nuevo Diario de Badajoz* las frases que le dedica en su número del día 15 al ocuparse de la clausura de la Tienda-Asilo que, como nosotros, lamenta.

Dios tienda suelta á nuestro sentir.

Cumplimos nuestro deber.

No merece elogios nuestra conducta.

Lo que hace falta.

En Cáceres, han sido condenados á presidio por la Audiencia dos instrumentos de los grandes caciques de Hoyos, que en las últimas elecciones generales, y formando parte de una de las Mesas de dicho pueblo, se pusieron por montera la ley, y para favorecer á un candidato frente del otro, cometieron las mayores picardías que pueden concebirse.

Sentencias como esa hacían falta muchas y muy severas y muy duras en nuestro país, y si por la provincia de Badajoz llegara algun día esa corriente de purificación del sufragio, por medio de la aplicación de penas merecidas, no iban á ser muñidores electorales que d gamos los que iban á sufrir las consecuencias; las cuerdas de detentadores de la ley del sufragio no iban á tener fin, y los presidios españoles iban á ser incapaces para contener á los autores de tan infucos proceder.

Pero aquí al realizar sus hazañas los desvergonzados mandarines de los caciques, fin en la protección de éste y h y que convenir forzosamente que no les fué mal hasta ahora.

Así el daño crece como si fuera una bendición.

Don Deogracias Blasco

Conocíamos la gravedad de la dolencia que aquejaba á este nuestro buen amigo por informes que hubieron de comunicarnos los mismos suyos, recogidos á la cabecera de su lecho, y no llegamos á imaginarnos que tuviera tan rápido y terrible desenlace; y es que á D. Deo, como pese á sus años y á su fortuna, le llamaba todo el mundo, podía concebirse en continuo movimiento; ora aquí, luego allá, más tarde en el otro lado, comprando y vendiendo, haciendo ó preparando negocios, pero de ninguna manera enfermo, de ningún modo postrado en cama y menos aún herido de muerte.

El mismo, aunque manifestábase muy pesimista respecto de su enfermedad, creemos nosotros que no se dió cuenta de su estado, y la explosión vino, como no tenía más remedio que venir, con aquella agitación continua; con aquel desgaste de fuerzas, sin orden ni medida; con aquel batallar vertiginoso, cuando la naturaleza, si privilegiada y resistente como la que más, pedía un lugar reservado en el hogar que él engrandeció para sus hijos.

No se nos olvidará su historia, referida con el gracejo en él natural, en noche de verano, encerrado en un coche del ferrocarril y camino de Espinho.

Sin más capital que la noche, y el día salió de su pueblo, siendo todavía un niño, y con una fortuna respetable regresó á él siendo ya un hombre.

¿Cuánto trabajo para lograr lo que tantos otros no consiguieron; cuantas vicisitudes y cuantas amarguras hubo de soportar para llegar á la meta de sus aspiraciones; cuantas luchas le fué necesario sostener para convertirse de aprendiz de comerciante que barre y va todos los días al mercado con su canastilla, en hombre acaudalado, de crédito y renombre Eso había que ofrselo referir á él con su lenguaje sencillo y sincero, para pasar un buen rato, para comprender cuánto ayuda la voluntad, el deseo, el esfuerzo sobrenatural á labrar desde sus cimientos una fortuna.

Deogracias Blasco no fué más que eso: un hombre de una voluntad de hierro para el trabajo; pero no, mentimos; fué esto otro y algo más que esto otro, un hombre de una clara inteligencia para los negocios y de una suerte extraordinaria para la consecución de ellos. Céntimos que sembrara, podía vivir tranquilo; al retoñecer, al llegar el momento de la recolección, se le habían convertido en pesetas, cuando no en duros.

Nació para el trabajo, y la muerte casi le sorprendió trabajando para su casa, para sus hijos.

Era un verdadero exceso de actividad y de energía, lo que quería arrancar á un organismo como el suyo, más arruinado de lo que á él mismo le pareciera, y á la postre vino al suelo, por explosión, como el edificio que grieteado se desploma, como cuadraba á su modo de ser.

De nosotros, fué el finado tan buen amigo, nos distinguía tanto, nos dió tantas pruebas de afecto y de lealtad sincera, que no creemos pagarle tributando á su memoria un recuerdo cariñoso, haciendo mérito de sus bellas cualidades, haciendo honor á sus obras.

Los sentimientos que en nosotros produjo la muerte inesperada de D. Deogracias Blasco, hay que buscarlos en el sitio más hondo de nuestro corazón.

Descanse en paz el cariñoso amigo, el trabajador infatigable, el padre que no tenía más anhelo que aumentar la fortuna de sus hijos.

Dios conceda á éstos, á su noble y santa viuda y á todos los suyos, fuerza para llorarle como se merezca.

También ha fallecido en Olivenza la señora D.^a Luisa Rivas, esposa de nuestro particular amigo D. Domingo. Para triste suceso que, como la muerte de D. Deogracias Blasco, ha producido honda pena, impresión dolorosa en la inmediata ciudad, donde la finada, por sus virtudes y dotes apreciables, gozaba de honroso concepto.

Tanto su desconsolado esposo, cuanto sus infortunados hijos y su buen padre, reciban nuestro sentido pésame.

¡Descanse en paz!

En la tarde del 19 fué conducido á la última morada el cadáver del teniente del regimiento de Gravenas D. Antonio Mediavilla y Elías, hermano político de nuestro particular y estimado

amigo D. Antonio Chorot, Secretario de la Junta provincial de Instrucción pública.

Era el finado un oficial distinguido de nuestro ejército, y por ello, por sus bellas prendas de carácter y caballerosidad, muy apreciado por sus jefes y compañeros.

En el certámen de tiro que la representación de Badajoz anunciara en el mes de Abril, hizo el desventurado oficial muy ciertos blancos con el matíser, alcanzando el primer premio.

Mentira parece que aquel organismo, que parecía fuerte, resistente como un roble, lo haya derribado la muerte en tan poco tiempo de enfermedad.

Para él descanso eterno; para los que lo lloran, para su viuda, para sus padres, para sus hermanos, la resignación que necesitan si han de sobreponerse á su desgracia.

Visita

Leemos en «El Noticiero» de Cáceres:

«Ha llegado á esta capital el coronel director de la Academia de Infantería don Juan Sampedro, acompañado de un jefe de Ingenieros y otro de Sanidad Militar que forman la Comisión designada por el ministro de la Guerra para visitar é inspeccionar el local ofrecido por nuestro municipio para instalar aquel centro docente establecido hoy en Toledo.

Ayer y acompañados de los señores Alcalde y Gobernador militar de la plaza, visitaron el cuartel y el campo de tiro.

Es de esperar que por nuestro municipio y una vez conocidas las reformas que se imponen, se ofrezca cuanto, aun á costa de sacrificios, puede ofrecerse y reportarnos mañana mejora tan importante como el establecimiento, en Cáceres, de la Academia de Infantería.»

Mochas son las poblaciones que han ofrecido local para la instalación de la Academia de Infantería, y por esta razón, mucho tememos que no sea la capital de la provincia hermana la preferida, por grandes que sean los ofrecimientos, por muchos que sean los sacrificios que esté dispuesta á hacer para conseguir una vez siquiera que se le atienda en sus pretensiones.

No es, á nuestro juicio, cuestión de sacrificios y de ofrecimientos: es cuestión de influencia, y en este sentido, las provincias de Extremadura están huérfanas ó poco menos, para cosas tan grandes.

Si fuera para remover carteros, peones de caminos ú otros empleos de esa importancia, ya sería otra cosa.

Esto no obstante, y valga por lo que valiere, creemos que los representantes en Cortes de esta provincia debieran apoyar la gestión de la de los cacereños para el logro de su aspiración, por afinidad, por compañerismo y porque el beneficio que lograsen, si lograban alguno, nos alcanzaría también á nosotros.

Al Infierno

En Sierra de Fuentes (Cáceres), la Junta municipal republicana acordó protestar de un modo enérgico contra el Concordato y los frailes, perjudiciales á la libertad y á la nación.

En Brozas se celebró un brillante mitin contra el absurdo reglamento para la aplicación de la ley del rescanso dominical.

En San Vicente de Alcántara se han adherido 439 vecinos al Congreso libre-pensador que va á celebrarse en Roma.

¡Y luego se quejarán estos ímpios extremeños de las malas cosechas!

¡Todos irán derechos al infierno!

¡Habrán pícaros descreídos y herejes!

Cosas de Cortes de Peleas

El día 7 del corriente, el Agente Recaudador del reparto municipal de consumos, sin autorización judicial, atropelló y descerrajó la casa habitada ó que posee en Corte de Peleas un vecino de esta capital.

Sobre este hecho se interpuso recurso ante el Sr. Gobernador de la provincia sin que hasta la fecha se sepa la resolución de dicha autoridad, aunque sobre la misma se sabe ha dado el informe correspondiente el mencionado Ayuntamiento.

Esperamos que el Gobernador cumpla con su deber procediendo con rectitud ó inhibiéndose para que use el asunto á los tribunales de Justicia.

Es tal la completa desmoralización que en el servicio de correos se observa en el inmediato pueblo de Corte de Peleas, que no conformándose con el atraso de las cartas que con tal objeto se dirigen á expresado punto, hasta la correosendencia judicial se pierde; llegando al extremo de que, en 6 ó 7 meses próximamente, dos asuntos civiles se han perdido, y si el segundo pareció, fué, sin duda, á causa de cierto recibo que en poder del Juez municipal obraba, en la Administración de Correos.

Hace pocos días tuvo lugar en la Audiencia la suspensión de un juicio precedente de aquel juzgado, por tal pérdida, y esperamos no nos molestarán nuevamente los vecinos de dicho pueblo con quejas tan justificadas, con solo que intereseamos en ellas al Sr. Administrador de Correos de esta principal, quien dada su rectitud, procederá con energía y en justicia.

DE AQUI Y DE ALLA

Con el joven y acaudalado propietario, D. Isaac Navarrete y Arteaga, ha contraído matrimonio en Olivenza la bondadosa y bellísima señorita D.^a Ana María Marzal de Macedo.

Eterna luna de miel y prosperidades sin cuento deseamos á la distinguida pareja, que hoy se ha realizando su *turnée* nupcial por las provincias del Norte de España y Mediodía de Francia.

También han celebrado sus bodas en la misma ciudad, la Srta. María Limpo y el profesor Normal, nuestro particular amigo D. Esteban Blanco, á quienes de la misma suerte deseamos todo género de venturas.

Recomendamos á nuestros suscriptores particularmente y al público en general, la Academia-pensión de primera y segunda enseñanza que lleva por título «Poitécnica» y está dirigida por D. Francisco Aced, á quien pueden pedirse reglamento y detalles de tan importante centro de enseñanza establecido en la plaza de López de Ayala, número 3, (Palacio de Montero).

Ha sido pedida la mano de la distinguida y bella señorita de Villagarcía Francisca Montalvo Suárez, para el joven Administrador de Correos de Azuaga, D. Luis Chacón Sánchez, particular amigo nuestro.

Hemos recibido el número primero de un nuevo colega de Sevilla, titulado «Humanidad».

Deseámosle próspera y larga vida á la novel publicación andaluza, con la que, gustosos, quedamos el cambio establecido.

El viernes último marchó de esta capital con dirección á Huelva, en donde se encuentra desempeñando el cargo de profesor de aquel Instituto, nuestro joven amigo D. José Romero de Castilla.

Con dirección á los baños de Alanje, y acompañado de su digna esposa é hija, el 17 por la tarde salió de Badajoz nuestro particular y estimado amigo D. Emilio Casellano, conocido y acreditado joyero de esta capital.

El sábado último tuvimos el gusto de saludar en esta población á nuestro querido correligionario y compañero en la prensa, el Director de «El Eco de Zafra», D. Daniel Mancebo.

Con objeto de pasar una temporada en Alburquerque, el día 6 del actual llegaron á dicha villa la Excmo. Sra. Vizcondesa de Reguengos y sus bellísimas hijas Pepa y Georgina, hospedándose en la casa de su Administrador y querido amigo nuestro D. Eusebio Piñero de la Cruz.

Llamamos la atención del Sr. Alcalde acerca del estado en que se encuentra, con motivo de las obras de reconstrucción del acerado, la calle Arias Montano. La vía pública en toda la longitud de dicha calle está casi completamente obstruida, ofreciendo inminente peligro á los transeúntes.

Urge, pues, se adopten medidas preventivas en evitación de posibles accidentes desagradables, y con doble moti-

vo si el tiempo, á juzgar por el aspecto que hoy presenta, se mete en lluvias.

Procederé de los baños de Montemayor y de paso para Jerez de los Caballeros, en la tarde de ayer y en unión de uno de sus hijos, llegó á esta capital nuestro buen amigo y suscriptor don Tomás Hernández Blanco.

Félix —Perdóname; ayer por darte la carta te di un anuncio del café torrefacto de «La Estrella» el cual te vi besar. Esperame mañana y cambiaremos anuncio por carta.

Se vende Muñoz Torrero, 13 y 15; Arias Montano, 12, y Cooperativa Militar.

Se encuentra enfermo desde hace algunos días el contratista de la Recaudación del Contingente y particular amigo nuestro, D. José Gómez Tejedor.

Ha sido trasladado de la Aduana de esta capital á la de Valencia de Alcántara, nuestro particular y querido amigo D. Tomás Pérez de Azcárate.

Lamentamos su ausencia.

Han regresado: De los baños de Montemayor, nuestro particular y respetable amigo el digno general de brigada D. José Macón y Seco.

Y de Mondariz nuestro también estimado amigo el notario de esta plaza don Eladio Lopez Rubio.

Bien venidos sean.

En el momento de entrar en máquina este número, recibimos de Alburquerque un trabajo de nuestro amigo D. Raimundo Gramontel, acerca de los ferrocarriles secundarios, al cual daremos cabida en el número próximo.

Feria en Elvas.

Como en años anteriores, la Compañía Real Portuguesa en combinación con la de M. Z. A., establece billetes de ida y vuelta á precios reducidos para esta importante feria, siendo los precios desde Badajoz, como sigue:

2.^a clase..... 2'00 peset s
3.^a " " " " " " " " 1'50

Dichos billetes son válidos durante los días 21, 22 y 23 del corriente para los trenes ordinarios y los especiales que se verificarán en los días 22 y 23.

Estos trenes saldrán de Badajoz á las 10,40 de la mañana para llegar á Elvas á las 11,12 y el de regreso el día 23 saldrá de Elvas á las 12,45 de la noche para llegar á Badajoz á las 1,33.

Regresó hace pocos días de los baños de Alanje, el ilustrado médico de esta capital D. Narciso Vazquez Lemus.

Después de haber pasado una temporada en Caldas da Rainha (Portugal), hace unos días regresó á Badajoz nuestro particular y buen amigo D. Luis Pla.

Regresó de Huelva en unión de su esposa é hijos, nuestro compañero en la prensa local D. Miguel Pimentel y Donaire, director del *Boletín del Magisterio*.

Salieron hace días para Madrid, con objeto de continuar sus estudios, los jóvenes estudiantes D. Francisco Cienfuegos y D. Manuel O-Zabaleta.

Les deseamos grandes progresos en las carreras que siguen.

El festival que se había organizado á beneficio de los niños que componen el batallón de los asios, hubo que suspenderlo á causa de la lluvia que cayó el domingo, primera después de una sequía de más de cuatro meses, y precursora de la otoñada que se avecina.

A las doce de la mañana del día de ayer, después de ocho días de enfermedad (pulmonía) pasó á mejor vida nuestro amigo y correligionario Miguel Antofoli, servidor del que también lo es, D. Vicente Martínez.

Debiendo verificarse el sepelio civil del mismo y conducción del cadáver, á las cinco en punto de la tarde de hoy, se invita á todos los amigos y correligionarios que quieran asistir á dicho acto.

**BANCO VITALICIO DE ESPAÑA
SEGUROS VIDAS**

GARANTIAS

Capital social.....	Ptas.	15.000.000
Reservas hasta 31 de Diciembre de 1903.....		17.638.509'61
Capitales asegurados por diferentes conceptos desde la fundación de la Compañía hasta 30 Abril 1904.....	»	437.372.382'83
Pagado á los asegurados hasta igual fecha....	»	28.558.394'57

Esta «Sociedad» se dedica á constituir capitales para la formación de dotaciones, redenciones de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas ó diferidas, seguro de capitales pagaderos á la muerte del asegurado y compra de usufructos y nudas propiedades.

REPRESENTACIONES EN TODA ESPAÑA

Domicilio social: Aneha, 64, — BARCELONA,

Delegado ó inspector de Extremadura: D. Cayetano Lledó, Arias Montano, 18, Badajoz. — Subinspector: D. Miguel Pimentel, Calatrava, 40. — Agentes: D. Calixto Quijano, D. Francisco Lledó, D. Daniel Gabelle y D. Julie Hernández.



COLEGIO PAX-AUGUSTA

PREMIADO CON MEDALLA DE ORO.

A CARGO DE

D. FELIX GALLEGO

SUCESOR DE

D. León Pozas y Pozas

GOBERNADOR, 23.-BADAJOZ.

Se admiten alumnos internos, externos, pensionistas y medio-pensionistas de 1.ª y 2.ª enseñanza.

Hay permanentemente abierta matriculas para la sección de 1.ª enseñanza que cursa el grado superior, en donde los alumnos se preparan para el ingreso en el Instituto, la Escuela Normal y el Seminario Conciliar.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Domicilio social: MADRID. OLÓZAGA, 4. Paseo de Recoletos

GARANTIAS	Capital social efectivo... 12.000.000 de ptas.
	Primas y reservas..... 50.357.563'15 »
	TOTAL..... 62.357.563'15 »

40 AÑOS DE EXISTENCIA.

Siniestros satisfechos desde su fundación: 101.547.867'09 ptas.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS.

Esta Gran Compañía Nacional contrata seguros contra los riesgos de incendios. El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros, desde el año 1864, de su fundación, la suma de 101.547.867 09 pesetas.

DIRIGIRSE AL SUBDIRECTOR EN EXTREMADURA,

Don Estanislao Berben.—Arco-Agüero, núm. 21.

SUBINSPECTOR EN EXTREMADURA:

D. Santiago Palomo, con domicilio en Cabeza del Buey.

Agentes Generales: D. Gregorio Hernández, con domicilio en Badajoz; D. Benito Matute, con domicilio en Mérida; D. Francisco Pimienta, con domicilio en Almendralejo; D. Santiago Ruiz, con domicilio en Don Benito, y D. Roguino Carvalho, con domicilio en Olivenza.

SEGUROS SOBRE LA VIDA.

En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones; y especialmente las de Vida entera, Dotales, Rentas de educación, Rentas vitalicias y Capitales diferidos á primas más reducidas que cualquiera otra Compañía.

Se ruega al público visite nuestras Sucursales para examinar los bordados de todos estilos: encajes, realce, matices, punto vainica, etc., ejecutados con la máquina

MAQUINAS SINGER

PARA COSER

Todos los modelos á pesetas 2'50 semanales

La Compañía fabril «Singer»,
CONCESIONARIOS EN ESPAÑA:
ADCOCK Y C.ª

SUCURSALES EN LA PROVINCIA DE BADAJOZ:

Badajoz: Constitución, 19.

Almendralejo: Real, 25

Zafra: Sevilla, 7

Pídase el Catálogo ilustrado que se da gratis

EL PROGRESO

GRANDES TALLERES Y ALMACENES DE MUEBLES DE TODAS CLASES

DE

RAMON Y SALAS

5 y 6.—Plaza de la Soledad.—5 y 6
BADAJOZ

En este nuevo Establecimiento montado á la moderna, encontrará el público que lo visite desde los más lujosos muebles á los más modestos, á precios sumamente económicos.

Gran surtido en Comedores, Despachos, Alcoba, Gabinetes y Resaca. B-nitos y carichos propios para regalar. Casas de hierro forjadas y niquiladas de todos estilos y modelos. Gran existencia en sillones y sillitas de cuero y rejilla. Construcción de muebles con economía y perfección.

Esta casa se encarga de toda clase de obras concernientes á este ramo ara dentro y fuera de la capital.

Pónganse precios. Contestación á vu lta de correo.

EXPORTACIÓN A LA PROVINCIA

TALLER DE COCHES

DE

MÁXIMO BLANCO

Construcciones y composturas de todas clases.

Larga, 57, Badajoz

MADRE DE DIOS

DE

Cayetano Pesini

Almacenes de maderas y materiales de construcción

CASTILLO, 16 Y 18, BADAJOZ

Tablones, tablas pisos, barrotes, alfagias, mol, duras y cajonera, en pino, rojo, blanco, de teaportugués.

Azulejos, material refractario, yesos, cementos barros prensados, inodoros, lavabos, urinarios, tinas, baldosas de vidrios, tejas estriadas, cristal para monteras, vidrios impresos, mosaicos, esteyolas, papeles pintados, pannels decoratiis, logido de caña, cuero asfaltado, adoquines, adornos de cemento y todo lo relativo á construcción y decorado.

Catálogos, notas de precios y presupuestos. La primera y más importante casa en Extremadura en esta clase.

Perfumería y Pasamanería

DE

LEONARDO RODRIGUEZ

10, San Juan, núm. 10

BADAJOZ

En este acreditado establecimiento encontrará el público las más altas novedades en adornos para vestidos.

Inmensa colección de sombrillas, desde lo mejor hasta lo más económico.

Gran surtido en medias, calcetines y camisetas propio todo de la estación presente.

Esencias de todas clases, Aguas de Colonia florida y lavanda, tinturas para el cabello, pasta, polvos y elixir para los dientes.

Botonaduras, pulseras, cadenas para reloj, carteras, tarjeteros, portamonedas mantas para viaje.

En abanicos sin comp tencia. Expenduría de tabacos.

Fijarse bién:

En la librería de D. Antonio Arqueros, Larga, núm. 48 se han recibido últimamente los siguientes libros:

«El Arte de hacer mil ones», por Phineas Taylor

«La anarquía», por Eurico Malatesta.

«Bosquejo de una Psicología basada en la experiencia», por H. Nöfding.

«E. Anticrisis», de R nán.

«Los cachivaches de Antaño», de Roberto Robert.

«Vanka», de Antón Tchekhon.

«F lo ofia y Sociología», por T. Gine de los Ri s.

«Prácticas de caza menor», por A. B

« a filosofía en el siglo XIX», por D. Mercier

«Las Escuelas de Yasnaia» de Tolstoy

«Socialismo y reforma social», por D. Adolfo Posada.

Realización de mapas.

Por muy poco dinero se venden los mapas siguientes:

Mapa de España, gran tamaño.

Idem Mundi.

Idem Transvaal.

Idem de Africa.

Idem América Septentrional.

Idem de Europa.

Idem de Oceanía.

Idem de Asia

Idem de España con los escudos de las 49 provincias.

También se vende una hermosa muestra, varias pizarras y encerados.

Para verlos y tratar, en la Redacción de este periódico.

Farmacia de Santo Domingo

Agua de Colonia.—Preciosas botellas de un litro pintadas a: óleo, 4 pesetas. De medio litro, 2 pesetas. Litro, sin envases 3'50 pesetas

Fajas ventrales para señoras y caballeros de todos los modelos, recomendadas por los médicos.

Delantares de goma.—Varios dibujos, cordones de seda, 4 pesetas.

Irrigadores de 2 litros, doble cánula y goma roja extra, 3'50 pesetas.

Emulsión de aceite de hígado de bacalao con hipofosfito de sosa, 1 litro, 5 pesetas.

Ldo. Jesus de Miguel, Sto. Domingo 11, Badajoz.